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เฉลยขอ้สอบ PRE-ประถมศึกษา’67 
ระดับ ชั้น ป.5 (ฉบับที่ 2)   รหัสวิชา 57 

ชุดวิชา T431503 :  วิทยาศาสตร์  (PRE-ประถมศึกษา ป.5) 
 

วิชาวิทยาศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหสัวิชา 57)  ข้อ 1-40 
 

 ข้อ 1-20    (ข้อละ 2 คะแนน)  
1. เฉลย 1) ลักย้ิม 
    การถายทอดลักษณะทางพันธุกรรม จะถายทอดจากพอแมสูลูก เปนการถายทอดลักษณะบางอยาง

ของส่ิงมีชีวิต ทําใหเรามีรูปรางหนาตาคลายพอและแม ลักษณะตางๆ เชน รูปหนา ลักษณะของเสนผม ชั้นหนังตา 
สีตา ต่ิงหู สีผิว ลักย้ิม ความสามารถในการหอล้ิน เปนลักษณะที่สามารถถายทอดจากพอแมไปสูลูกได เราจึง
เรียกลักษณะพวกนี้วา ลักษณะทางพันธุกรรม 

 
2. เฉลย 4) เกลือ + น้ํา พบวาเกลือหายไป ไดของเหลวใสไมมีสี  
   การละลาย คือ การท่ีสารอยางนอย 1 ชนิดรวมกันเปนเนื้อเดียวกับน้ํา สวนการท่ีน้ําแข็งเปลี่ยนสถานะ

เปนของเหลว เรียกวา การหลอมเหลว  ดังนั้นขอท่ีถูกตองจึงเปนเกลือ + น้ํา 
 
3. เฉลย 4) ตุกตาวางอยูบนโตะ 
   ตุกตาวางอยูบนโตะไมไดแสดงถึงการเคลื่อนท่ีของวัตถุ สวนตัวเลือกอื่นมีการทําใหตุกตาเปลี่ยนสภาพ

การเคล่ือนท่ีและทิศทางในการเคลื่อนท่ี จึงมีแรงมาชวยใหเกิดการเคล่ือนท่ีของวัตถุไปตามทิศทางที่กําหนด 
 
4. เฉลย 2) 90 องศา 
   มุมเงย คือ มุมท่ีสูงขึ้นจากขอบฟา มีขนาดต้ังแต 0 องศา ถึง 90 องศา จุดสูงสุดของทองฟามีมุมเงย 

90 องศา เรียกวา จุดเหนือศีรษะ 
 
5. เฉลย 3) น้ําเชื่อม  
   การละลายของสาร คือ การเปลี่ยนแปลงท่ีเกิดจากการนําสารต้ังแต 2 ชนิดขึ้นไป มาผสมกันแลวสารที่

ผสมละลายเปนเนื้อเดียวกัน โดยจะเรียกสารท่ีเกิดจากการเปลี่ยนแปลงวา สารละลาย และเรียกสารท่ีมีปริมาณ
มากกวาวา “ตัวทําละลาย” และเรียกสารท่ีมีปริมาณนอยกวาวา “ตัวละลาย”  

   น้ําเชื่อมเกิดจากการผสมกันระหวางน้ําตาล (ตัวละลาย) และน้ํา (ตัวทําละลาย) ขออื่นคือการหลอมเหลว 
(melting) 

 
6. เฉลย 1) สัตวดื่มน้ําจากแมน้ํา 
         สัตวดื่มน้ําจากแมน้ํา เปนการเปลี่ยนแปลงแหลงท่ีอยูของน้ําจากแมน้ําไปสูสัตว แตไมมีการเปลี่ยนสถานะ 
  2), 3) และ 4) เปนการเปลี่ยนแปลงแหลงท่ีอยูของน้ําท่ีมีการเปลี่ยนสถานะ 
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7. เฉลย 3) หิมะ  
   หยาดน้ําฟา ไดแก ฝน หิมะ และลูกเห็บ โดยหิมะเกิดจากการควบแนนของไอน้ําหรือหยดน้ําในเมฆ   

ในบริเวณที่อุณหภูมิตํ่ากวาจุดเยือกแข็งของน้ํา เมื่อน้ําท่ีอยูในสถานะเชนนี้กระทบกับอนุภาคเล็กๆ ท่ีแขวนลอยอยู
ในอากาศ เชน ฝุน ควัน ก็จะเกิดการระเหิดกลับเปนผลึกน้ําแข็งขึ้น จากนั้น ไอน้ําท่ีระเหยอยูโดยรอบจะเขาจับตัว
กับผลึกน้ําแข็ง แลวตกลงมาดวยอิทธิพลของแรงโนมถวงของโลก 

 
8. เฉลย 4) ฝน  ลูกเห็บ  หิมะ 
   หยาดน้ําฟา ไดแก ฝน ลูกเห็บ และหิมะ 
 
9. เฉลย 3) อากาศแหง 
   ในท่ีท่ีมีอากาศแหง น้ําจะระเหยไดดี 
 
10. เฉลย 2) อูฐมีโหนกสําหรับใชกักเก็บไขมัน จึงสามารถเดินทางในทะเลทรายได 
   โหนกของอูฐเปนท่ีเก็บสะสมไขมัน ซ่ึงรางกายอูฐจะดึงออกมาใชเมื่อไมมีอาหารกิน และความรอนท่ี

สะสมในตัวอูฐก็จะลอดออกมาทางโหนกนี้ดวย จึงทําใหอูฐอยูในทะเลทรายได  
  1) ผิด เพราะโหนกของอูฐใชสําหรับเก็บสะสมไขมัน   
  3) และ 4) เปนโครงสรางทางรางกายของอูฐ แตยังไมตรงประเด็นในสวนของโครงสรางรางกายท่ีชวยเมื่อ

ขาดแคลนอาหาร 
 
11. เฉลย 1) พ้ืนกรวด  
   ขนาดของแรงเสียดทานจะมากหรือจะนอยขึ้นอยูกับ  
   1. ลักษณะของผิวสัมผัส ถาพ้ืนผิวเรียบ เชน กระเบื้อง กระจก พลาสติก เปนตน จะเกิดแรง    

เสียดทานนอย เนื่องจากพ้ืนผิวเรียบมีการเสียดสีระหวางกันนอย ถาพ้ืนผิวขรุขระ เชน พ้ืนทราย พ้ืนหญา พ้ืน  
หินกรวด เปนตน จะเกิดแรงเสียดทานมาก 

   2. น้ําหนักของวัตถุท่ีกดลงบนอีกพ้ืนผิว หากน้ําหนักของวัตถุมาก แรงที่กดลงบนพื้นผิวอีกพ้ืนผิว
หนึ่งจะมาก ทําใหเพ่ิมแรงเสียดทาน 

   3. ชนิดของผิวสัมผัส เชน พ้ืนคอนกรีตกับเหล็ก เหล็กกับพ้ืนไม จะเห็นวาผิวสัมผัสแตละคูมีความ
หยาบ ขรุขระ หรือเรียบล่ืนแตกตางกัน ทําใหเกิดแรงเสียดทานไมเทากัน 
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12. เฉลย 2) เสียงตอนเครื่องบินกําลังจะขึ้นท่ีสนามบิน  
   กําลังของเสียงท่ีสงออกจากแหลงกําเนิดตอหนึ่งหนวยพ้ืนท่ีผิวทรงกลมเรียกวา “ความเขมของเสียง” 

(Intensity) และระดับความเขมของเสียงนั้นถูกตรวจวัดในรูปของ “ความดัง” (Volume) ในหนวยเดซิเบล 
(Decibel) ซ่ึงมนุษยสามารถรับรูถึงเสียงไดต้ังแตท่ีระดับเสียง 0 จนถึงราว 120 เดซิเบล โดยเสียงท่ีดังเกินกวา 
120 เดซิเบล คือ เสียงท่ีอาจกอใหเกิดอันตรายตอผูรับฟงได เมื่อพิจารณาจากตารางแสดงระดับความเขมเสียงจาก
แหลงกําเนิดตางๆ จะพบวาเครื่องบินไอพนกําลังขึ้นระยะใกลจะมีระดับความเขมเสียงท่ีสูง ดังนั้นพนักงานท่ีอยู
บริเวณสนามบินจึงตองใสอุปกรณครอบหูฟง เพ่ือปองกันอันตรายที่อาจจะเกิดขึ้นจากเสียงท่ีดังมากในขณะปฏิบัติ
หนาท่ีบริเวณลานจอดเครื่องบินเสมอ 

 
ตารางแสดงระดับความเขมเสียงจากแหลงกําเนิดตางๆ  

แหลงกําเนิด ระดับความเขมเสียง (dB) ผลการรับฟง 
การหายใจปกติ 
การกระซิบแผวเบา 
สํานักงานท่ีเงียบ 
การพูดคุยธรรมดา 
เครื่องดูดฝุน 
โรงงานท่ัวไป, ถนนท่ีมีการจราจรหนาแนน 
เครื่องเสียงสเตอริโอในหอง, เครื่องเจาะถนน 
แบบอัดลม 
เครื่องตัดหญา 

10 
30 
50 
60 
75 
80 
90 
 

100 

แทบจะไมไดยิน 
เงียบมาก 
เงียบ 
ปานกลาง 
ดัง 
ดัง 
 รับฟงบอยๆ 
 การไดยินจะ 
 เส่ือมอยางถาวร 

ดิสโกเธค การแสดงดนตรีประเภทร็อค 
ฟาผาระยะใกล 
เครื่องบินไอพนกําลังขึ้นท่ีระยะใกล 
จรวดขนาดใหญกําลังขึ้นท่ีระยะใกล 

120 
130 
150 
180 

 
 ไมสบายหู 
 
เจ็บปวดในหู 
แกวหูชํารุดทันที 

 
   ท่ีมา : https://sites.google.com/site/poohpimtk/khlun-seiyng/5-khwam-khem-seiyng-

laea-kar-diyin 

  
   ท่ีมา : https://news.jobcute.com 
 
13. เฉลย 1) ไมบรรทัดท่ีย่ืนออกมา 20 เซนติเมตร 
   ไมบรรทัดสวนท่ีย่ืนออกมาจากขอบโตะท่ีมีความยาวมาก จะทําใหเกิดความถ่ีในการส่ันของไมบรรทดั

นอยท่ีสุด จึงทําใหเกิดเสียงทุมท่ีสุด เมื่อไมบรรทัดสวนท่ีพนขอบโตะส้ันท่ีสุด จะส่ันดวยความถี่มากท่ีสุด เสียงท่ีไดยิน
จะสูงท่ีสุด 
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14. เฉลย 2) อัตราเร็วเสียงแปรตามชนิดของตัวกลาง  
   คล่ืนเสียงตองอาศัยตัวกลางในการเคลื่อนท่ี คือ ของแข็ง ของเหลว และแกส โดยคล่ืนเสียงจะเดิน

ทางผานตัวกลางที่มีความหนาแนนมากไดเร็วกวาตัวกลางที่มีความหนาแนนนอย เชน เคล่ือนท่ีผานพ้ืนไดเร็วกวา
อากาศ เปนตน 

 
15. เฉลย 1) ช็อกโกแลตเยิ้ม  
   ช็อกโกแลตเยิ้มเปนการเปลี่ยนสถานะจากของแข็งเปนของเหลว โดยยังคงเปนสารเดิม ไมมีสารใหมเกิดขึ้น 
  2) กลวยหอมสุก มีสารใหมเกิดขึ้น คือ น้ําตาลซ่ึงเปล่ียนมาจากแปง  
  3) เหล็กเปนสนิม คือ เหล็กมีการทําปฏิกิริยากับออกซิเจน 
  4) เศษไมท่ีติดไฟ มีสารใหมเกิดขึ้น คือ ไมเปล่ียนเปนสีดําและมีควันเกิดขึ้น 
 
16. เฉลย 4) กอนเนยเกิดการหลอมเหลว 
   สามารถทําใหเนยเหลวเย็นลง (ทําใหเนยเหลวสูญเสียความรอน) เนยเหลวจะแข็งตัวเปนกอนเนย

เหมือนเดิม 
 
17.  เฉลย 4) การหลอมเหลว 
    การหลอมเหลว คือ การท่ีสสารมีอุณหภูมิสูงจนถึงจุดหลอมเหลวพอดี โดยสสารนั้นจะเปลี่ยนสถานะ

จากของแข็งกลายเปนของเหลว 
    การแข็งตัว คือ การเปลี่ยนสถานะจากของเหลวกลายเปนของแข็ง 
    การควบแนน คือ การเปลี่ยนสถานะจากแกสกลายเปนของเหลว 
    การระเหิด คือ การเปลี่ยนสถานะจากของแข็งกลายเปนแกส 
 
18. เฉลย 1) ปลาปกเปา : อาศัยอยูในน้ําจืด เวลาเจอศัตรูตามธรรมชาติจะขูและทําตัวพองลม 
    ปลาปกเปาเปนสัตวน้ําจืด ระบบนิเวศจะอาศัยอยูในน้ําจืด เวลาเจอศัตรูตามธรรมชาติจะขูดวยการพอง

ตัวใหกลม ส่ิงมีชีวิตท่ีสามารถอาศัยบริเวณอากาศหนาวเย็นแบบขั้วโลก เชน หมีขาว นกเพนกวิน แมวน้ํา ฯลฯ แตหาก
หมีแพนดาจะไมสามารถดํารงชีวิตไดเนื่องจากไมมีอาหาร ตนโกงกางปกติจะอยูบริเวณปาชายทะเล มีรากงอกจาก 
ลําตนชวยค้ํายัน และกระบองเพชรระบบนิเวศจะอยูในทะเลทราย ไมมีใบ มีหนาม ลําตนสามารถเก็บน้ําได 

 
19. เฉลย 1) โลกอยูใกลดวงอาทิตยมากกวาดาวเสารและดาวพฤหัสบดี  
   โลกใชเวลานอยท่ีสุดคือ 1 ปในการโคจรรอบดวงอาทิตย ซ่ึงเมื่อพิจารณาเวลาในการโคจรรอบดวงอาทิตย

จากโจทยแลวดาวพฤหัสบดีใชเวลา 11.9 ป และดาวเสารใชเวลา 29.5 ป ดังนั้นดาวพฤหัสบดีจึงอยูใกลโลกมากกวา
ดาวเสาร 

 
20. เฉลย 3) การกําจัดส่ิงปฏิกูลในน้ํา  
   การกําจัดส่ิงปฏิกูลในน้ําไมใหน้ําเนาเสีย เปนการชวยอนุรักษแหลงน้ําในชุมชน น้ําท่ีมีคุณภาพดี

สามารถนํามาใชในการอุปโภคบริโภคได 
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 ข้อ 21-40    (ข้อละ 3 คะแนน)  
21. เฉลย 1) ลักษณะขี้โมโห โกรธงาย 
   ลักษณะทางพันธุกรรม หมายถึง ลักษณะบางอยางท่ีมีปรากฏอยูในรุนบรรพบุรุษ แลวถายทอด

ลักษณะนั้นๆ ใหกับรุนลูกหลานตอๆ มา ลักษณะทางพันธุกรรม ไดแก ลักษณะสีนัยนตา สีผม สีผิว ลักษณะผม
หยิก ความสูง สีของดอกไม ลักย้ิม การหอล้ินไดหรือไมได ฯลฯ การถายทอดลักษณะทางพันธุกรรมมียีน 
(Gene) เปนหนวยควบคุมลักษณะในทางพันธุกรรม ทําหนาท่ีถายทอดลักษณะจากพอแมไปสูลูกหลาน 

   ลักษณะขี้โมโห โกรธงาย ไมใชลักษณะทางพันธุกรรม พ่ีนองฝาแฝดจึงอาจมีนิสัยท่ีแตกตางกันได 
 
22. เฉลย 2) ปูและยาย 
   ลักษณะผมหยิกถูกถายทอดผานทางพันธุกรรมจากปูยา หรือตายาย หรือจากพอแมสูลูก จากรุนสูรุน 

จากตารางแสดงลักษณะผมหยิก หรือผมตรงของครอบครัวหนึ่ง ปรากฏวาลูกมีลักษณะผมหยิก ซ่ึงพอกับแมมี
ลักษณะผมตรง แตลูกมีลักษณะผมหยิกเหมือนปูและยาย 

 

23. เฉลย 4)  

   เห็บและสุนัข  
   ความสัมพันธของกบกับแมลง เสือกับกวาง นกกับปลา เหมือนกันคือเปนภาวะลาเหยื่อ (+, -) 

หมายถึง การอยูรวมกันของส่ิงมีชีวิตโดยฝายหนึ่งจับอีกฝายหนึ่งเปนอาหาร เรียกวา ผูลา (Predator) สวนฝาย  
ท่ีถูกจับเปนอาหารหรือถูกลา เรียกวา เหย่ือ (Prey) สวนความสัมพันธระหวางสุนัขและเห็บจะเปนแบบภาวะปรสิต 
(+, -) คือ การอยูรวมกันของส่ิงมีชีวิตโดยมีฝายหนึ่งไดประโยชน ไดแก เห็บ และอีกฝายหนึ่งเสียประโยชน           
คือ สุนัข 

 
24. เฉลย 3) แผนภูมิแทง  
 

    
   แผนภูมิแทง แสดงความแตกตางของพืชแตละชนิดไดชัดเจน เขาใจไดรวดเร็ว โดยสังเกตจากความสูง

ของแผนภูมิแตละแทงแลวเปรียบเทียบจํานวนพืชแตละชนิดท่ีแตกตางกัน  
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25. เฉลย 4) แรงลัพธมีขนาด 0 นิวตัน และวัตถุไมเคล่ือนท่ี  
   เมื่อนํามาเขียนแผนภาพแสดงขนาดและทิศทางของแรงทั้งหมดท่ีเด็กกระทําตอวัตถุ ไดดังนี้ 
 

A 2.5 นิวตัน
B 2.5 นิวตันC 5 นิวตัน

  
   โดย แรงลัพธของแรงที่อยูในทิศทางตรงขามกันหาไดจากนําคาแรงมาลบกัน ดังนี้  
    แรงลัพธ = แรงเด็กชาย C - (แรงเด็กหญิง A + แรงเด็กหญิง B) 
    แรงลัพธ = 5 - (2.5 + 2.5) 
    แรงลัพธ = 0 นิวตัน 
   ดังนั้น วัตถุจึงไมเคล่ือนท่ีเพราะแรงลัพธมีคาเทากับ 0 นิวตัน 
 
26. เฉลย 3) ไอน้ํา  
   เมื่อตมน้ําจนเดือดน้ําจะเปลี่ยนจากสถานะของเหลวเปนแกส คือ ไอน้ํา 
 
27. เฉลย  2) นําน้ําผลไมไปแชในชองแชแข็งของตูเย็นแลวน้ําผลไมแข็งตัว  
   เมื่อนําน้ําผลไมท่ีแข็งตัวออกมาวางไวท่ีอุณหภูมิหอง น้ําผลไมท่ีแข็งตัวไดรับความรอนจะหลอมเหลว

เปนน้ําผลไมเชนเดิม จึงเปนการเปลี่ยนแปลงผันกลับได 
 
28. เฉลย 3) จากทิศตะวันออกไปยังทิศตะวันตก  
   โลกหมุนรอบตัวเองจากทิศตะวันตกไปทิศตะวันออกในลักษณะทวนเข็มนาฬิกา ดังนั้นเราจึงมองเห็น

ดวงดาวเคลื่อนท่ีจากทิศตะวันออกไปยังทิศตะวันตก 
 
29. เฉลย 2) A, C, D, G 
   ลักษณะทางพันธุกรรม หมายถึง ลักษณะบางอยางท่ีมีปรากฏอยูในรุนบรรพบุรุษ แลวถายทอด

ลักษณะนั้นๆ ใหกับรุนลูกหลานตอๆ มา ลักษณะทางพันธุกรรม ไดแก ลักษณะสีนัยนตา สีผม สีผิว ลักษณะผมหยิก
หรือผมตรง ความสูง ลักย้ิม การหอล้ินไดหรือไมได ฯลฯ ในการถายทอดลักษณะทางพันธุกรรมมียีน (gene) 
เปนหนวยควบคุมลักษณะในทางพันธุกรรม ทําหนาท่ีถายทอดลักษณะจากพอแมไปสูลูกหลาน ยีน (gene) มี
ตําแหนงอยูบนโครโมโซม สวนลักษณะขี้โมโห สีท่ีชอบ ลักษณะผมสั้นหรือผมยาว ไมใชลักษณะทางพันธุกรรม 

 
30. เฉลย 1) แบบพึ่งพา ส่ิงมีชีวิตท้ังสองฝายไมสามารถแยกกันอยู 
   ภาวะไดประโยชนรวมกัน (Protocooperation : +, +) หมายถึง การอยูรวมกันของส่ิงมีชีวิต 2 ชนิด 

โดยตางก็ไดรับประโยชนซ่ึงกันและกัน แมแยกกันอยูก็สามารถดํารงชีวิตไดตามปกติ 
   ภาวะพ่ึงพา (Mutualism : +, +) หมายถึง การอยูรวมกันของส่ิงมีชีวิต 2 ชนิด โดยตางก็ไดรับ

ประโยชนซ่ึงกันและกัน หากแยกกันอยูจะไมสามารถดํารงชีวิตตอไปได 
 
31. เฉลย 3) แหลงกําเนิดเสียงท่ีส่ันดวยความถี่สูง ทําใหเกิดเสียงสูง  
   การเกิดเสียงสูง เสียงตํ่า ขึ้นอยูกับความถ่ีในการส่ันของแหลงกําเนิดเสียง โดยถาแหลงกําเนิดเสียงส่ัน

ดวยความถี่มากจะเกิดเสียงสูง แตถาแหลงกําเนิดเสียงส่ันดวยความถี่นอยจะเกิดเสียงตํ่า นอกจากนี้ ความถ่ีใน 
การส่ันของแหลงกําเนิดเสียงจะขึ้นอยูกับมวลของแหลงกําเนิดเสียงนั้น การเคาะแกวใบใหญจะใหเสียงตํ่ากวาการ
เคาะแกวใบเล็ก ถาแกวมีขนาดเทากัน แกวใบที่ใสน้ํามากกวาจะใหเสียงตํ่ากวา เพราะมีมวลมากกวานั่นเอง ดังนั้น 
แหลงกําเนิดเสียงท่ีมีมวลมากจะทําใหเกิดเสียงตํ่า 
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32. เฉลย 1) ใชไมเคาะขวดแกวเปลาบริเวณใกลๆ กนขวด แลวคอยๆ เติมน้ําลงในขวดทีละนอยพรอมกับเคาะที่
ตําแหนงเดิมอยางตอเนื่องดวยแรงที่เทากัน  

   การเติมน้ําลงไปในขวดทีละนอยเปนการเพ่ิมมวลรวมของขวดแกว เมื่อเราใชไมเคาะขวดบริเวณเดมิ 
อยางตอเนื่องดวยแรงที่เทากัน จะทําใหเสียงท่ีไดยินตํ่าลงๆ เพราะความถี่ในการส่ันของวัตถุนอยลงเร่ือยๆ  

 
33. เฉลย 4) ผลไมสุก  
   การเปลี่ยนแปลงทางเคมีจะไดสารใหมท่ีมีสมบัติแตกตางจากสารเดิม เชน เมื่อผลไมสุก จะมีสารใหม

เกิดขึ้น คือ น้ําตาล ซ่ึงเปลี่ยนมาจากแปง สวนการเผาเกลือแกงในจานหลุมโลหะ แลวไดเกล็ดสีขาวเปนผง    
เกลือแกงก็ยังเปนสารเดิม แตท่ีเห็นเปนผงนั้น เปนเพราะความชื้นในเกลือแกงระเหยไป เมื่อเกลือแกงไดรับความ
รอนเปนเวลานานๆ ความแหงของเกลือแกงจึงเปนการเปลี่ยนแปลงทางกายภาพ 

 
34. เฉลย 2) ธารน้ําแข็ง → น้ําใตดิน  
   ธารน้ําแข็งหลอมเหลวแลวไหลซึมลงสูดิน กลายเปนน้ําใตดิน แตตัวเลือกอื่นไมเกิดการหลอมเหลว ดังนี้ 
   เมฆ → ธารน้ําแข็ง เกิดจากไอน้ําในอากาศเปลี่ยนเปนผลึกน้ําแข็ง จากนั้น ก็รวมตัวกันจนมีน้ําหนกั

มากขึ้น แลวตกลงมาเปนหิมะ สะสมตัวเปนธารน้ําแข็ง 
   เมฆ → มหาสมุทร เกิดจากละอองน้ําในเมฆควบแนนเปนฝน แลวตกลงสูมหาสมุทร 
   แมน้ํา → เมฆ เกิดจากอนุภาคน้ําในแมน้ําระเหยเปนไอ แลวควบแนนเปนละอองน้ํา กอนจะจับตัวกัน

เปนเมฆ 
 
35. เฉลย 4) เมฆคิวมูลัส  เมฆเซอรัส  
   ท้ังสองเปนเมฆท่ีสวนใหญจะปรากฏใหเห็นเวลาอากาศดี ทองฟาเปนสีฟาเขม  

    
 เมฆคิวมูลัส เมฆเซอรัส  
 มีลักษณะเปนกอนคลายดอกกะหล่ําหรือภูเขา มีลักษณะเปนริ้วๆ คลายขนนก 
 
36. เฉลย 2) ธารน้ําแข็งเปนไดท้ังน้ําจืดและน้ําเค็ม  
   ธารน้ําแข็ง เกิดจากละอองน้ําในเมฆรวมตัวกันตกลงมาเปนฝน แลวเปลี่ยนสถานะเปนน้ําแข็งตาม

บริเวณพื้นดินท่ีหนาวจัด ดังนั้นธารน้ําแข็งจึงเปนแหลงน้ําจืด ไมใชน้ําเค็ม 
 
37. เฉลย 1) เหยียดแขนใหตรงแลวกางมือเหยียดนิ้วใหเต็มท่ี ใชตาขางใดขางหนึ่งเล็งผานนิ้วกอยและนิ้วโปงไปบน

ทองฟา โดยใหปลายนิ้วกอยชี้ท่ีขอบฟาระยะทางเชิงมุมบนทองฟาจากปลายนิ้วกอยถึงปลายนิ้วโปงจะประมาณ 22° 
   ความกวางระหวางนิ้วโปงกับนิ้วกอยมีคาเทากับ 20° ดังนั้นหากตองการดูดาวท่ี 22° สามารถใช

ระยะใกลเคียงได 
 
38. เฉลย 1) การเลนกระดานลื่น 
   การเลนกระดานลื่น เปนกิจกรรมที่ไมตองการแรงเสียดทาน เนื่องจากจะไดล่ืนไหลไดสะดวก 
  2), 3) และ 4) เปนกิจกรรมที่จําเปนตองอาศัยแรงเสียดทาน 
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39. เฉลย 3) การสรางฝายชะลอน้ํา 
   การสรางฝายชะลอน้ําไมเปนการเพ่ิมมลพิษใหกับส่ิงแวดลอม สวนสาเหตุท่ีทําใหอุณหภูมิของโลก

สูงขึ้น ไดแก การเผาไหมเชื้อเพลิง การปลอยควันรถยนต และการตัดไมทําลายปา 
 
40. เฉลย 4) ถูกทุกขอ 
 

 

ดวงอาทิตย

ไอน้ํา
ไอน้ํา

การหายใจ

ของสัตว

ขับถาย

น้ําใตดิน

แมน้ํา

ทะเล

นํ้าในพืช

การคายน้ําของพืช

ฝน

  
การเกิดวัฏจักรของน้ํา 

 
 

 


